
เรื่อง  การจัดกิจกรรม "สอนให้สนุก มีความสุขตามช่วงวัย"
หน่วยการจัดประสบการณ์ ผลไม้

🌸  รายนามสมาชิกกลุ่มที่ 3/1 🌸
                     1.571031321181   นางสาวดวงเดือน   พันนาเหนือ 
                     2.571031321182   นางสาวบุญญิศา    แก้วรังษี       
                     3.571031321183   นางสาวธมลวรรณ  อินทร์สูงเนิน 
                     4.571031321185   นางสาวแววตา       หนูนอก      
                     5.571031321186   นางสาวกวินตรา     อินทร์บำรุง  
                     6.571031321188   นางสุพัฒตรา         ถากไม้แล้ว   
                     7.571031321189   นางสาวสาวิตรี       สืบสุนทร      
                     8.571031321190   นางอุไลพร             ดวงมาลัย     
                     9.571031321191  นางสาวมะลิวรรณ   บุญกล้า        
                    10.571031321192  นางสาวสุพิชชา      ศรีคชา          
                    11.571031321193  นางรัชณาวรรณ      บุญมาลา      
                    12.571031321194  นางอมรรัตน์     วิระตา

🌹 เสนอ🌹
ผศ.ดร.วัชรพล วิบูลยศริน

                                                                              

งานกลุ่ม  
ภาคเรียนที่ 2  ปีการศึกษา 2558 

รายวิชาภาษาและวัฒนธรรม(1031208)
หลักสูตรศึกษาศาสตรบัณฑิต มหาวิทยาลัยสวนดุสิต



 การจัดกิจกรรม "สอนให้สนุก มีความสุขตามช่วงวัย
สาระ ที่ 4  เรื่องสิ่งต่างๆรอบตัวเด็ก  
หน่วยการเรียนรู้ที่ 13  เรื่อง ผลไม้

แผนการจัดประสบการณ์ เรื่อง ชื่อของผลไม้



วันที่ 1 กิจกรรมเคลื่อนไหวและจังหวะ
จุดประสงค์
1. เพื่อให้เด็กสามารถเคลื่อนไหวประกอบการยืนโดยที่ไม่ซ้ำกันได้
2. เพื่อให้เด็กฟังและปฏิบัติตามสัญญาณได้
3. เพื่อให้เด็กเคลื่อนไหวส่วนต่างๆ ของร่างกายได้

เนื้อหา
1. การเคลื่อนไหวประกอบการยืน หมายถึง การเคาะแทมโบรินให้เด็กทำท่า
ทางไปรอบ ๆ ห้องเมื่อได้ยินสัญญาณให้หยุดให้เด็กยืนในที่ไม่ซ้ำกับเพื่อน

กิจกรรม
1. เด็กปฏิบัติกิจกรรมเคลื่อนไหวพื้นฐานโดยการ
เคาะ 1 ครั้ง กระโดด
เคาะ 2 ครั้ง สลัดมือ
เคาะ 3 ครั้ง หมุนตัว
2. เด็กเคลื่อนไหวตามจังหวะการเคาะของครู
3. เด็กเคลื่อนไหวประกอบการยืน โดยให้เคลื่อนไหวไปรอบๆ ห้อง เคาะ 2 
ครั้งให้หยุด ยืนในท่าที่ไม่ซ้ำกับเพื่อน
4. เด็กหยุดพักผ่อนคลายกล้ามเนื้อ

สื่อการเรียน
1. เครื่องกำกับจังหวะ แทมโบรีน

ประเมินผล
1. สังเกตการเคลื่อนไหวประกอบการยืนโดยที่ไม่ซ้ำกัน
2. สังเกตการฟังและปฏิบัติตามสัญญาณ
3. สังเกตการเคลื่อนไหวส่วนต่างๆ ของร่างกาย



วันที่ 1 กิจกรรมเสริมประสบการณ์
จุดประสงค์
1. เพื่อให้เด็กสามารถบอกชื่อผลไม้ชนิดต่างๆที่เด็กรู้จักได้
2. เพื่อให้เด็กฟังและตอบคำถามของครูได้
3. เพื่อให้เด็กสนทนาโต้ตอบร่วมกับเพื่อนและครูได้

เนื้อหา
ชื่อผลไม้ แอปเปิ้ล สาลี่  องุ่น มะม่วง ส้ม  แตงโม ฝรั่ง กล้วย แก้วมังกร 
ทับทิม  เป็นต้น

กิจกรรม
ขั้นนำ
1. ครูนำด้วยเพลง"จ้ำจี้ผลไม้จ้ำจี้ผลไม้ แตงไทย แตงกวา ขนุน น้อยหน่า 

พุทรา มังคุด ละมุด ลำไย มะเฟือง มะไฟ มะกรูด มะนาว มะพร้าว ส้มโอ 
ฟักแฟง แตงโม ไชไย โห่หิ้ว

2. ขั้นสอน
1. ครูและเด็กสนทนาถึงชื่อของผลไม้แต่ละชนิด
“นอกจากส้มแล้วเด็กๆ รู้จักผลไม้อะไรอีก”
2. ครูให้เด็กบอกชื่อผลไม้ที่เด็กๆ รู้จักคนละ 1 ชื่อ

ขั้นสรุป
เด็กและครูร่วมกันสรุปถึงชื่อของผลไม้โดยให้ออกมาหยิบและบอกชื่อผลไม้
ให้ถูกต้อง

สื่อการเรียน
1. เพลงจ้ำจี้ผลไม้
2. ผลไม้ต่างๆ

ประเมินผล
1. สังเกตการบอกชื่อผลไม้ชนิดต่างๆที่เด็กรู้จัก
2. สังเกตการฟังและตอบคำถามของครู
3. สังเกตการสนทนาโต้ตอบร่วมกับเพื่อนและครู



วันที่ 1 กิจกรรมศิลปะสร้างสรรค์
จุดประสงค์
1. เพื่อให้เด็กสามารถสร้างสรรค์ผลงานศิลปะตามความคิดของตนเองได้
2. เพื่อให้เด็กสามารถพัฒนากล้ามเนื้อใหญ่โดยกิจกรรมการ ปะติดเศษ
ดินสอได้
3. เพื่อให้เด็กเลือกและลงมือปฏิบัติกิจกรรมตามความสนใจของตนเองได้
4. เพื่อให้เด็กเล่าผลงานตามความคิดและจินตนาการได้
5. เพื่อให้เด็กเก็บของเข้าที่ได้

เนื้อหา
ความคิดริเริ่มในการสร้างผลงานที่แปลกใหม่ จากการปะติดเศษดินสอ

กิจกรรม
1. ครูแนะนำและสาธิตวิธีการทำกิจกรรมใหม่ คือ การปะติดเศษดินสอ
2. ครูและเด็กร่วมกันสร้างข้อตกลงก่อนการทำกิจกรรม
3. เด็กเลือกทำกิจกรรมตามความสนใจ
4. เด็กลงมือปฏิบัติกิจกรรมตามที่เลือก
5. เด็กเล่าผลงานให้เพื่อนและครูฟัง
6. เด็กช่วยกันเก็บอุปกรณ์เข้าที่

สื่อการเรียน
1. การปะติดเศษดินสอ 
2. ปั้นแป้งโด
3. เป่าสี
4. ร้อยลูกปัด
5. วาดภาพสีเทียน

ประเมินผล
1. สังเกตการสร้างสรรค์ผลงานศิลปะตามความคิดของตนเอง
2. สังเกตการพัฒนากล้ามเนื้อเล็กโดยกิจกรรมการปะติดเศษดินสอ
3. สังเกตการเลือกและลงมือปฏิบัติกิจกรรมตามความสนใจ
4. สังเกตการเล่าผลงานตามความคิดและจินตนาการได้
5. สังเกตการเก็บของเข้าที่



วันที่ 1 กิจกรรมเสรี
จุดประสงค์
1. เพื่อให้เด็กฟังและทำกิจกรรมในมุมประสบการณ์ได้
2. เพื่อให้เด็กเลือกเข้ามุมตามความสนใจของตนเองได้
3. เพื่อให้เด็กเรียนรู้ด้วยตนเองจากการสังเกต สำรวจได้
4. เพื่อให้เด็กสนทนาโต้ตอบกับเพื่อนได้
5. เพื่อให้เด็กปฏิบัติตามข้อตกลงเมื่อได้ยินสัญญาณเตือนให้เปลี่ยนมุมได้
6. เพื่อให้เด็กช่วยกันเก็บของเข้าที่ได้
เนื้อหา
1. มุมผลไม้ เนื้อหาที่ต้องการ ผลไม้จำลอง ผลไม้ของจริง
2. มุมบทบาทสมมติ เพิ่ม รถเข็นขายผลไม้
กิจกรรม
1. เด็กและครูร่วมกันสร้างข้อตกลงก่อนการเล่น
- ไม่ส่งเสียงดัง
- เล่นเสร็จเก็บของเข้าที่
- แบ่งปันสิ่งของ
2. เด็กเลือกและทำกิจกรรมในมุมเสรีที่เลือก
3. ครูให้สัญญาณเตือนให้เด็กเปลี่ยนมุม
4. เด็กๆ ช่วยกันเก็บอุปกรณ์เข้าที่
สื่อการเรียน
1. มุมวิทยาศาสตร์ 
2. มุมหนังสือ
3. มุมตุ๊กตา
4. มุมดนตรี
5. มุมบล็อก
6. มุมผลไม้
ประเมินผล
1. สังเกตการฟังและทำกิจกรรมในมุมประสบการณ์
2. สังเกตการเลือกเข้ามุมตามความสนใจ
3. สังเกตการเรียนรู้ด้วยตนเองจากการสังเกต สำรวจ
4. สังเกตการสนทนาโต้ตอบกับเพื่อน
5. สังเกตการปฏิบัติตามข้อตกลงเมื่อได้ยินสัญญาณเตือนให้เปลี่ยนมุม
6. สังเกตการช่วยกันเก็บของเข้าที่



วันที่ 1 กิจกรรมกลางแจ้ง
จุดประสงค์
1. เพื่อให้เด็กบอกข้อตกลงในการเล่นเครื่องเล่นสนามได้
2. เพื่อให้เด็กใช้กล้ามเนื้อใหญ่และเล็กในการเล่นเคองเล่นสนามได้
3. เพื่อให้เด็กเรียนรู้การระวังรักษาความปลอดภัยของตนเองและผู้อื่นได้
4. เพื่อให้เด็กตัดสินใจแก้ปัญหาด้วยตนเองได้

เนื้อหา
1. พัฒนากล้ามเนื้อใหญ่ แขน ขา มือ ในการเล่นเครื่องเล่นสนาม
2. พัฒนาทางด้านอารมณ์ โดยเด็กเล่นร่วมกับเพื่อนและมีความสุขในการทำ
กิจกรรม

กิจกรรม
1. เด็กเตรียมอบอุ่นร่างกายก่อนการเล่นเครื่องเล่นสนาม
2. เด็กและครูร่วมกันสร้างข้อตกลงก่อนการเล่นเครื่องเล่นสนาม
3. เด็กเล่นและทำกิจกรรมในสนาม
4. เด็กทำความสะอาดร่างกายหลังจากเล่น

สื่อการเรียน
บ้านบอล

ประเมินผล
1. สังเกตการบอกข้อตกลงในการเล่นเครื่องเล่นสนาม
2. สังเกตการ ใช้กล้ามเนื้อใหญ่และเล็กในการเล่น
3. สังเกตการเรียนรู้การระวังรักษาความปลอดภัยของตนเองและผู้อื่น
4. สังเกตการตัดสินใจแก้ปัญหาด้วยตนเอง



วันที่ 1 กิจกรรมเกมการศึกษา
จุดประสงค์
1. เพื่อให้เด็กตั้งใจฟังคำแนะนำในการเล่นเกมได้
2. เพื่อให้เด็กสามารถเล่นเกมใหม่คือ เกม จับคู่ภาพให้สมบูรณ์ได้
3. เพื่อให้เด็กปฏิบัติตามข้อตกลงได้
4. เพื่อให้เด็กรู้จักเอื้อเฟื้อ รู้จักอดทนและรอคอยได้
5. เพื่อให้เด็กช่วยกันเก็บของเข้าที่ได้

เนื้อหา
เกม จับคู่ภาพให้สมบูรณ์

กิจกรรม
1. ครูแนะนำและสาธิตการเล่นเกม จับคู่ภาพให้สมบูรณ์
2. แบ่งกลุ่มเด็กตามความสนใจ
3. เด็กแต่ละกลุ่มเล่นเกม จับคู่ภาพให้สมบูรณ์ และเกมที่เคยเล่นแล้ว
4. เด็กตรวจสอบความถูกต้องและผลัดเปลี่ยนกันเล่นเกม
5. เด็กช่วยกันเก็บของเข้าที่

สื่อการเรียน
1. เกม จับคู่ภาพให้สมบูรณ์
2. เกมที่เคยเล่นแล้ว

ประเมินผล
1. สังเกตการตั้งใจฟังคำแนะนำในการเล่นเกม
2. สังเกตการเล่นเกมใหม่คือ เกม จับคู่ภาพให้สมบูรณ์
3. สังเกตการปฏิบัติตามข้อตกลง
4. สังเกตการรู้จักเอื้อเฟื้อ รู้จักอดทนและรอคอย
5. สังเกตการช่วยกันเก็บของเข้าที่



แบบบันทึกประเมินพัฒนาการเด็กปฐมวัยด้านร่างกาย
ชั้น.....................ปีการศึกษาที่....................

หมายเหตุ   ปฏิบัติ/บอกได้อย่างถูกต้องคล่องแคล่ว         ได้     3    คะแนน
              ปฏิบัติ/บอกได้อย่างถูกต้องแต่ยังไม่คล่องแคล่วได้     2    คะแนน
                  ปฏิบัติ/บอกได้แต่ช้าครูต้องคอยแนะนำ     ได้     1    คะแนน

เลขท่ี ชื่อ-สกุล เคลื่อนไหว
ร่างกายตามคำสั่ง
ได้(มฐ 1 บช 1)

เคลื่อนไหวส่วน
ต่างต่างๆได้
คล่องแคล่ว(มฐ 
1)

รู้จักรักษาความ
ปลอดภัยของ
ตนเองและผู้
อื่น(มฐ 1 บช 2)

กล้ามเนื้อเล็ก
ประสานสัมพันธ์
ระหว่างมือกับ
ตา(มฐ2 บช2)



แบบบันทึกประเมินพัฒนาการเด็กปฐมวัยด้านอารมณ์-จิตใจ
ชั้น.....................ปีการศึกษาที่....................

หมายเหตุ   ปฏิบัติ/บอกได้อย่างถูกต้องคล่องแคล่ว       ได้     3    คะแนน
    ปฏิบัติ/บอกได้อย่างถูกต้องแต่ยังไม่คล่องแคล่ว          ได้     2    คะแนน
                  ปฏิบัติ/บอกได้แต่ช้าครูต้องคอยแนะนำ        ได้     1    คะแนน

เลขท่ี ชื่อ-สกุล รู้จักแบ่งปัน
สิ่งของให้แก่ผู้
อื่น(มฐ 4 บช3)

สามารถเลือเล่น
ตามความสนใจ

รู้จักเก็บของเข้า
ท่ี(มฐ 4 บช 1)

มีความมั่นใจ/
กล้า
แสดงออก(มฐ 3 
บช 2)



แบบบันทึกประเมินพัฒนาการเด็กปฐมวัยด้านสังคม
ชั้น.....................ปีการศึกษาที่....................

หมายเหตุ   ปฏิบัติ/บอกได้อย่างถูกต้องคล่องแคล่ว        ได้     3    คะแนน
    ปฏิบัติ/บอกได้อย่างถูกต้องแต่ยังไม่คล่องแคล่ว          ได้     2    คะแนน
                  ปฏิบัติ/บอกได้แต่ช้าครูต้องคอยแนะนำ       ได้     1    คะแนน

เลขท่ี ชื่อ-สกุล รู้จักอดทนรอคอย
(มฐ 8 บช1)

สามารถเล่นร่วม
กับผู้อื่นได้(มฐ8 
บช1)

สามารถปฏิบัติตน
ตามกฎกติกา
ได้(มฐ 8 บช2)

มีความรับผิดชอบ
งานท่ีได้รับมอบ
หมาย(มฐ 4 บช1)



แบบบันทึกประเมินพัฒนาการเด็กปฐมวัยด้านสติปัญญา
ชั้น.....................ปีการศึกษาที่....................

หมายเหตุ   ปฏิบัติ/บอกได้อย่างถูกต้องคล่องแคล่ว        ได้     3    คะแนน
     ปฏิบัติ/บอกได้อย่างถูกต้องแต่ยังไม่คล่องแคล่ว          ได้     2    คะแนน
                  ปฏิบัติ/บอกได้แต่ช้าครูต้องคอยแนะนำ       ได้     1    คะแนน

เลข
ท่ี

ชื่อ-สกุล ฟังและปฏิบัติ
ตามสัญญาน/
ข้อตกลง(มฐ 9 
บช1)

เล่าเรื่องราว
ตาม
จินตนาการ(มฐ 
11 บช 3)

สนทนาโต้ตอบ
ร่วมกับเพื่อน
และครูได้(มฐ 
9 บช 1)

สร้างสรรค์ผล
งานศิลปะตาม
ความคิดของ
ตนเอง(มฐ 11 
บช 1)

ถามเป็นประ
โยคสั้นๆได้
(มฐ 12 บช 2)



สรุปแบบประเมินผลการจัดประสบการณ์ 
สาระการเรียนรู้  ธรรมชาติรอบตัวเด็ก หน่วยการจัดประสบการณ์ ชื่อผลไม้

กิจกรรมการประเมิน พัฒนาการด้าน
ร่างกาย

พัฒนาการด้าน
อารมณ์จิตใจ

พัฒนาการด้าน
สังคม

พัฒนาการด้านสติ
ปัญญา

ที่ ชื่อ-สกุล ระดับ ระดับ ระดับ ระดับ

ดี พอใช้ ควร
เสริม

ดี พอใช้ ควร
เสริม

ดี พอใช้ ควร
เสริม

ดี พอใช้ ควร
เสริม



ภาคผนวก

เพลง
"จ้ำจี้ผลไม้จ้ำจี้ผลไม้ แตงไทย แตงกวา ขนุน น้อยหน่า พุทรา มังคุด ละมุด 
ลำไย มะเฟือง มะไฟ มะกรูด มะนาว มะพร้าว ส้มโอ ฟักแฟง แตงโม ไชไย 
โห่หิ้ว"




